Phô lôc B


Phô lôc B

so s¸nh t¶i träng gi÷a qui tr×nh AASHTO –’96 vµ JSHB –’96

I. Kh¸i qu¸t chung

C¸c lo¹i t¶i träng qui ®Þnh trong qui tr×nh  AASHTO –’96 vµ JSHB –’96 ®­îc biÓu thÞ nh­ sau.

(D­íi ®©y lµ so s¸nh gi÷a  hai tiªu chuÈn t¶i träng qui ®Þnh trong hai qui tr×nh trªn.)

Qui tr×nh AASHTO –‘96
Qui tr×nh JSHB –‘96

1. TÜnh t¶i

2.    Ho¹t t¶i (T¶i träng ®­êng « t«)

3. T¸c ®éng (lùc xung kÝch)

4. Lùc t¸c ®éng trªn ph­¬ng däc

5. Lùc ly t©m

6. T¶i träng ®­êng tµu ®iÖn

7. T¶i träng bé hµnh 

vµo bã vØa 

vµo lan can

8. T¶i träng do giã

9. Lùc do nhiÖt ®é

10. Lùc kh¸ng nhæ

11. Lùc do b¨ng næi trªn c¸c dßng ch¶y vµ c¸c vËt tr«i d¹t

12. §Èy næi n­íc

13. ¸p lùc ®Êt

14. §éng ®Êt
C¸c lo¹i t¶i träng chÝnh (P)

1. TÜnh t¶i (D)

 2.  Ho¹t t¶i (L)

( T¶i träng ®­êng « t«

(  T¶i träng  bé hµnh

( T¶i träng ®­êng s¾t

3. T¸c ®éng  (I)

4. Lùc dù øng (P)

5. T¸c ®éng do tõ biÕn bª t«ng (CR)

6. T¸c ®éng do co ngãt bª t«ng (SH)

7.   ¸p lùc ®Êt (E)

8.   ¸p lùc n­íc (HP)

9.  §Èy næi n­íc (U)

T¶i träng phô (S)

10. T¶i träng do giã (W)

11. Lùc do nhiÖt ®é (T)

12. §éng ®Êt (E)

T¶i träng ®Æc biÖt

T­¬ng øng víi c¸c lo¹i t¶i träng chÝnh (PP)

13. T¶i träng do tuyÕt

14. T¸c ®éng do chuyÓn vÞ ®Êt (GD)

15. T¸c ®éng do chuyÓn vÞ gèi (SD)

16. ¸p lùc  sãng (WP)

17. Lùc ly t©m

T¶i träng ®Æc biÖt (PA)

18. Lùc h·m (BK)

19. C¸c lo¹i t¶i träng vµ lùc t¸c ®éng t¹m thêi trong khi thi c«ng (ER)

20. Lùc va

( Xe t¶i

( C©y tr«i

                   ( Tµu thuyÒn

II. So s¸nh gi÷a tõng lo¹i t¶i träng

1. TÜnh t¶i

B¶ng 1






                     (kgf/m3)


AASHTO
JSHB

ThÐp hoÆc thÐp ®óc
7,850
7,850

Gang
7,209
7,250

Hîp kim nh«m
2,804
2,800

Gç (®· qua xö lý hoÆc ch­a qua xö lý)
801
800

Bª t«ng
kh«ng cèt thÐp
2,403
2,350


RC (cèt thÐp)
2,403
2,500


PC(dù øng lùc)
2,403
2,500

V÷a xi m¨ng

2,150

VËt liÖu tÈm nhùa ®­êng  chèng thÊm

1,100

MÆt ®­êng Kh«ng dïng gç phiÕn
2,403


MÆt ®­êng Asphalt 

2,300

C¸t chÆt, ®Êt, sái hoÆc ®¸ ba-l¸t 
1,922


C¸t rêi, ®Êt vµ sái
1,602


§¸ d¨m hoÆc sái, cuéi
2,243


XØ
961


§¸ ®Ïo
2,723


Ray ®­êng s¾t, ray phßng hé, ray kÑp
298 kgf/m


TÊm v¸n sµn dÇy 2,4 cm, dÇy 1 ...
44 kgf/m2


Ghi chó: Dßng ®Ó trèng lµ kh«ng ®­îc qui ®Þnh trong qui tr×nh

2.  Ho¹t t¶i (Xe t¶i hoÆc T¶i träng xe t¶i)

(1) Qui ®Þnh vÒ qu¸ t¶i

( Tæ hîp t¶i träng IA sÏ ®­îc ¸p dông nh­ lµ lo¹i t¶i träng nÆng kh«ng th­êng xuyªn ®èi víi c¸c lo¹i t¶i träng nhá h¬n cña Ho¹t t¶i H 20.

. Tæ hîp t¶i träng IA

     : D + 2 (L + I)n

Khi      Gi¶ thiÕt Ho¹t t¶i lµ xe t¶i H hoÆc HS vµ chØ xÕp trªn mét lµn kh«ng trïng lÆp víi t¶i träng cña c¸c lµn kh¸c.

( Qui ®Þnh vÒ qu¸ t¶i nµy kh«ng ¸p dông cho c¸c tÊm b¶n mÆt cÇu xe ch¹y vµ c¸c s­ên t¨ng c­êng cña c¸c kÕt cÊu cÇu octotrop (®¼ng h­íng).

(2) Lµn xe

( Gi¶ thiÕt t¶i träng lµn hoÆc t¶i träng xe t¶i tiªu chuÈn chiÕm  mét bÒ réng lµ 10 feet (3,048m).

( Lµn xe thiÕt kÕ ph¶i réng 12 feet (3,65m), lµ kh«ng gian cña ®­êng xe ch¹y trªn cÇu  gi÷a hai bã vØa.

( ChØ sö dông mét sè nhuyªn lÇn c¸c lµn, nh­ng ®­êng réng tõ 20 ®Õn 24 feet th× ph¶i cã hai lµn xe thiÕt kÕ.

( C¸c t¶i träng sÏ ®­îc bè trÝ trong tõng lµn xe, ®Ó t¹o ra c¸c øng xuÊt tèi ®a trong cÊu kiÖn.

(3) øng dông cña ho¹t t¶i.

( Ph¶i coi ®¬n vÞ tÝnh to¸n lµn xe lµ lµn t¶i träng réng 10 feet hoÆc xe t¶i tiªu chuÈn ®¬n chiÕc, kh«ng xÐt phÇn lÎ cña bÒ réng lµn. 


( Trong thiÕt kÕ c¸c nhÞp liªn tôc, ®Ó x¸c ®Þnh m« men ©m lín nhÊt, T¶i träng lµn sÏ ®­îc hiÖu chØnh b»ng c¸ch bæ xung thªm t¶i träng tËp trung thø hai b»ng träng l­îng cña t¶i träng tËp trung thø nhÊt  vµ ®Æt trªn nhÞp bªn c¹nh t¹i vÞ trÝ nµo ®ã ®Ó t¹o ra c¸c øng lùc tèi ®a. Cßn ®èi víi m« men d­¬ng lín nhÊt, chØ ¸p dông mét t¶i träng tËp trung trªn mçi lµn.

( §èi víi cÇu cã nhiÒu lµn xe, tû lÖ sau sÏ ®­îc ¸p dông cho c¸c lo¹i ho¹t t¶i xÐt vÒ x¸c xuÊt trïng lÆp t¶i träng lín nhÊt 

    Mét hoÆc hai lµn.......................... 100%

    Ba lµn ..................................  90%

    Tõ bèn lµn trë lªn ........................75%


Ho¹t t¶i bao gåm t¶i träng xe (T¶i träng T, T¶i träng L ) t¶i träng bé hµnh vµ t¶i träng ®­êng s¾t, vµ c¸c lo¹i t¶i träng nµy ®­îc ph©n ra thµnh ho¹t t¶i A vµ ho¹t t¶i B ®Ó ®¸p øng c¸c ®iÒu kiÖn giao th«ng qu¸ t¶i.

(1) ¸p dông

( ¸p dông Ho¹t t¶i B cho c¸c cÇu trªn ®­êng cao tèc, c¸c ®­êng trôc chÝnh cña ®Þa ph­¬ng vµ c¸c m¹ng ®­êng bé.

(  C¸c lo¹i cÇu kh¸c sÏ ®­îc thiÕt kÕ theo ho¹t t¶i A hoÆc B ®· ®­îc lùa chän cho thËt thÝch hîp víi  ®iÒu kiÖn giao th«ng qu¸ t¶i.

(2) Ho¹t t¶i B

1) Ho¹t t¶i thiÕt kÕ dïng cho b¶n mÆt cÇu vµ c¸c kÕt cÊu sµn (T¶i träng trôc)

i) §èi víi phÇn ®­êng

(  T¶i träng T sÏ ®­îc lÊy nh­ trong H×nh J-1.

(  Trªn ph­¬ng däc cÇu chØ cã mét t¶i träng T, vµ trªn ph­¬ng ngang sÏ tuú ý bè trÝ sè t¶i träng T t­¬ng øng. C¸c t¶i träng nµy ®­îc bè trÝ ®Ó t¹o ra c¸c øng xuÊt tèi ®a trong cÊu kiÖn ®ang ®­îc xem xÐt.

(  MÐp ngoµi b¸nh xe ®Æt c¸ch mÆt bã vØa         25 cm.

(  Gi¶ thiÕt diÖn tÝch tiÕp xóc cña t¶i träng b¸nh xe lµ 20 cm trªn ph­¬ng däc vµ 50 cm trªn ph­¬ng ngang.

(  Trong thiÕt kÕ cña kÕt cÊu sµn, c¸c lùc thiÕt kÕ sÏ lµ trÞ sè øng suÊt tÝnh to¸n do t¶i träng T g©y ra vµ øng suÊt nµy ®­îc nh©n thªm hÖ sè nªu  trong     B¶ng.J-1. Tuy nhiªn, c¸c hÖ sè nµy kh«ng ®­îc v­ît qu¸ 1,5.

( Trong thiÕt kÕ cña kÕt cÊu sµn cÇu víi nhÞp cùc dµi, sÏ ¸p dông t¶i tronng nµo t¹o øng suÊt lín h¬n trong sè  t¶i träng T hoÆc t¶i träng L.

H×nh J-1  T¶i träng T

B¶ng J-1: HÖ sè dïng cho thiÕt kÕ kÕt cÊu sµn

 ii) §èi víi lµn bé hµnh

(  T¶i träng r¶i ®Òu 500 kgf/m2 bè trÝ trªn lµn bé hµnh lµ nh­ lµ t¶i träng ng­êi ®i bé.

iii) §èi víi kh«ng gian ®­êng s¾t

(  Bè trÝ t¶i träng ®­êng s¾t hoÆc t¶i träng T, ®Ó t¹o ra c¸c øng xuÊt tèi ®a trong cÊu kiÖn ®ang ®­îc xem xÐt.

( Khi ¸p dông t¶i träng ®­êng s¾t, sÏ bè trÝ sè l­îng toa xe tuú ý ®Ó t¹o ra c¸c øng xuÊt tèi ®a trong cÊu kiÖn ®ang ®­îc xem xÐt.

( TÜnh kh«ng vµ c­êng ®é t¶i träng cña toa xe sÏ ph¶i tu©n theo c¸c tiªu chuÈn cña nã.
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2.1  T¶i träng lµn
2) Ho¹t t¶i thiÕt kÕ dïng cho dÇm chÝnh (t¶i träng ®oµn xe)
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(   Ho¹t t¶i ®­êng « t« bao gåm t¶i träng xe t¶i tiªu chuÈn hoÆc t¶i träng lµn t­¬ng ®­¬ng víi t¶i träng ®oµn xe.

      t¶i träng H vµ t¶i träng HS còng ®­îc bæ sung cho ho¹t t¶i ®­êng.

·    T¶i träng lµn ®­îc biÓu thÞ trong H×nh A-1

H×nh A-1 : T¶i träng lµn


DÇm chÝnh ®­îc thiÕt kÕ theo c¸c ho¹t t¶i sau

i) ( Trªn phÇn xe ch¹y, t¶i träng L, bao gåm 2 lo¹i t¶i träng r¶i ®Òu, p1 and p2 nh­ trong H×nh J-2 vµ b¶ng J-2, sÏ ®­îc bè trÝ trªn phÇn ®­êng thiÕt kÕ, vµ p1 lµ lo¹i duy nhÊt sÏ ®­îc bè trÝ trªn tõng cÇu.

(  T¶i träng p1 vµ p2 ®­îc x¸c ®Þnh lµ t¶i träng chÝnh sÏ ®­îc bè trÝ trªn phÇn ®­êng thiÕt kÕ réng 5,5 m  vµ t¶i träng p1/2 vµ p2/2®­îc x¸c ®Þnh lµ t¶i träng phô sÏ ®­îc bè trÝ trªn phÇn ®­êng cßn l¹i, ®Ó t¹o ra c¸c øng xuÊt tèi ®a trong cÊu kiÖn ®ang ®­îc xem xÐt.  

(  Tuy nhiªn, ®èi víi kÕt cÊu sµn víi nhÞp cùc dµi, t¶i träng T hoÆc t¶i träng L, t¶i träng nµo t¹o øng xuÊt lín h¬n sÏ ®­îc ¸p dông.
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2.2 T¶i träng trôc
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(  NÕu t¶i träng T ®­îc ¸p dông trong thiÕt kÕ, sÏ bè trÝ trªn ph­¬ng ngang hai t¶i träng T, khi bè trÝ nhiÒu h¬n hai t¶i träng T, c¸c c­êng ®é t¶i träng nµy sÏ gi¶m ®i 0,5 so víi t¶i träng T. C¸c lùc thiÕt kÕ sÏ lµ trÞ sè g©y ra vµ øng suÊt nµy ®­îc nh©n thªm hÖ sè cho trong b¶ng J-1.   

     Tuy nhiªn, c¸c hÖ sè cña nã kh«ng ®­îc v­ît qu¸ 1.5.

(  Trong dÇm Gerber, chiÒu dµi nhÞp sÏ lµ (L) sÏ lµ  L1 dïng cho nhÞp liÒn vµ L2 dïng cho nhÞp ®óc hÉng nh­ trong H×nh J-3.

H×nh  J-2 T¶i träng L

B¶ng J-2: T¶i träng L

H×nh J-4: ChiÒu dµi nhÞp (L) trong dÇm 

ii) T¶i träng r¶i ®Òu biÓu thÞ trong B¶ng J-3, sÏ ®­îc bè trÝ trªn lµn bé hµnh nh­ lµ t¶i träng ng­êi ®i bé

B¶ng J-3 T¶i träng bé hµnh

iii) (  SÏ bè trÝ t¶i träng ®­êng s¾t hoÆc t¶i träng T, ®Ó t¹o ra c¸c øng xuÊt tèi ®a trong cÊu kiÖn ®ang ®­îc xem xÐt.

      ( Khi ¸p dông t¶i träng ®­êng s¾t, sÏ bè trÝ    sè l­îng toa xe tuú ý vµ tÜnh kh«ng c­êng ®é t¶i träng cña xe sÏ ph¶i tu©n theo c¸c tiªu chuÈn cña nã.

(  T¶i träng L kh«ng cÇn ph¶i bè trÝ ë gÇn khu vùc giao th«ng.

3)  Ho¹t t¶i thiÕt kÕ dïng cho kÕt cÊu phÇn d­íi   khi thiÕt kÕ kÕt cÊu phÇn d­íi, ho¹t t¶i chÊt trªn kÕt cÊu phÇn trªn th­êng sÏ lµ c¸c t¶i träng nh­ ®­îc qui ®Þnh trong môc 2) cña phô lôc nµy. 

(3) Ho¹t t¶i A

( Cã thÓ ¸p dông c¸c tiªu chuÈn dïng cho ho¹t t¶i  B ®èi víi ho¹t t¶i A. Tuy nhiªn, ho¹t t¶i thiÕt kÕ dïng cho dÇm chÝnh ph¶i ¸p dông ho¹t t¶i A lÊy trong B¶ng J-2.
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3. C«ng thøc tÝnh t¸c ®éng (lùc xung)
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B¶ng J. 4: ChiÒu dµi nhÞp dïng cho t¸c ®éng (lùc xung)

DÇm gèi 

gi¶n ®¬n

KiÓu kÕt cÊu

DÇm liªn tôc

Dµn

L (m)

CÊu kiÖn

t¶i träng         : L1

t¶i träng         : L2

t¶i träng         : L3

b»mg 75

%  cña chiÒu dµi nhÞp

ChiÒu dµi nhÞp 

dÇm ®ì sµn
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1
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4
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2

C¸c cÊu kiÖn kh¸c

Thanh treo cña dµn, thanh chèng 

cña b¶n cÇu dµn vµ c¸c dÇm 

ngang gi÷a c¸c khoang

C¸c thanh m¹, c¸c thanh chèng,
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L

chiÒu dµi nhÞp
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NhÞp L: 

(a) §èi víi c¸csµn thuéc phÇn xe ch¹y:  lµ chiÒu dµi nhÞp thiÕt kÕ

(b) §èi víi c¸c cÊu kiÖn ngang

   -- lµ chiÒu dµi nhÞp gi÷a tim c¸c cÊu kiÖn gèi.

(c) §Ó tÝnh m« men do xe t¶i
   -- chiÒu dµi nhÞp

      ®èi víi c¸nh hÉng lµ kho¶ng c¸ch tõ t©m cña m« men ®Õn trôc xa nhÊt 

(d) §èi víi lùc c¾t do xe t¶i

   -- chiÒu dµi phÇn chÊt t¶i trªn nhÞp lµ kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm ®ang xem xÐt ®Õn vÞ trÝ cã ph¶n lùc gèi lín nhÊt.

      Víi c¸nh hÉng dïng 30% t¸c ®éng xung kÝch

(e) §èi víi nhÞp liªn tôc

 (   Khi tÝnh m« men d­¬ng: chiÒu dµi L lµ chiÒu dµi nhÞp ®ang xem xÐt

 (    Khi tÝnh m« nem ©n: chiÒu dµi L lµ trung b×nh céng cña hai nhÞp cÊt t¶i c¹nh nhau.


B¶ng J-3: C«ng thøc tÝnh t¸c ®éng (L: m)

*1.  §èi víi cÇu d©y v¨ng nhiÒu nhÞp hoÆc cÇu d©y v¨ng nhÞp lín, chiÒu dµi nhÞp dïng ®Ó x¸c ®Þnh t¸c ®éng xung kÝch ph¶i ®­îc nghiªn cøu riªng biÖt.  V× theo gi¶ thiÕt ®¬n gi¶n nªu trªn khi ®iÓm gèi c¸p d©y v¨ng kh«ng dÞch chuyÓn, t¸c ®éng xung kÝch sÏ v­ît qu¸ dù tÝnh. 

4. C¸c lùc däc
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L.F= 0.05 x T¶i träng(R¶i ®Òu+TËp trung) dïng cho c¸c m« men

*     1 kh«ng xÐt T¸c ®éng

*     2 cã xÐt hÖ sè triÕt gi¶m khi cã nhiÒu lµn chÊt t¶i.
Fig. J-4: C¸c lùc trªn ph­¬ng däc

5. C¸c lùc ly t©m.
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                          6.68.S2  

                             R

C: Lùc ly t©m tÝnh theo phÇn tr¨m cña ho¹t t¶i  kh«ng xÐt thªm t¸c ®éng 

S:  Tèc ®é thiÕt kÕ tÝnh theo dÆm/giê

R:  B¸n kÝnh cña ®­êng cong tÝnh theo feet
Lùc ly t©m (CF) sÏ ®­îc xem xÐt ®èi víi c¸c t¶i träng ®­êng tµu ®iÖn. Lùc ly t©m (CF) cã thÓ kh«ng cÇn ph¶i xem xÐt ®Õn ®èi víi c¸c lo¹i t¶i träng ®­êng « t«.

6.  T¶i träng bé hµnh


(1)  Sµn ®ì lµn bé hµnh, dÇm däc, c¸c cÊu kiÖn ®ì trùc tiÕp  --- 85 1b/ft2 = 0.415tf/m2
(2)   DÇm, dµn, Vßm, c¸c cÊu kiÖn kh¸c

0~7m.6 ........ 0.415tf/m2
7m.9~30m.5 ..... 0.293tf/m2
over 30m.5 .....  
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L: chiÒu dµi chÊt t¶i tÝnh b»ng mÐt

W: bÒ réng cña lµn bé hµnh tÝnh b»ng m

(3) CÇu phôc vô ng­êi ®i bé vµ ®i xe ®¹p  

0.415 tf/m2


Tham kh¶o phÇn Ho¹t t¶i trong c¸c môc (2), 1), ii) vµ (2), 2), ii

7. T¶i träng giã
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B¶ng J. 4: ChiÒu dµi nhÞp dïng cho t¸c ®éng (lùc xung)
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Kh¸i qu¸t

(  Tèc ®é giã c¬ b¶n = 100dÆm/h = 161 km/h

                                                     =   44.7 m/s

(  TØ lÖ hiÖu chØnh cho nhãm II vµ V

                         (Tèc ®é giã thiÕt kÕ)2
                           (Tèc ®é giã c¬ b¶n)2
(2) KÕt cÊu phÇn trªn

1) Nhãm II vµ V

(  C¸c dµn vµ vßm --- 366 kg/m2
 Tæng lùc nhá nhÊt --- 446 kg/m  theo h­íng giã

                                    233 kg/m theo phÝa khuÊt giã

( DÇm vµ xµ       ---244 kg/m2
 Tæng lùc nhá nhÊt ---466 kg/m
2) Nhãm III vµ VI

     70% cña nhãm II vµ V

(  T¶i träng giã vµo ho¹t t¶i 

    (149 kg/m, 1.8 m trªn mÆt cÇu)

(3) KÕt cÊu phÇn d­íi 

1) C¸c lùc tõ kÕt cÊu phÇn trªn

( Nhãm II vµ V

(§¬n vÞ: Kg/m2)

( Nhãm III vµ VI

    70% cña nhãm II vµ V

( T¶i träng giã vµo ho¹t t¶i (xem b¶ng d­íi ®©y)


(1)  Kh¸i qu¸t

(  Tèc ®é giã thiÕt kÕ = 40m/s

(2)  KÕt cÊu phÇn trªn

1) DÇm ch÷ I

B: ChiÒu réng cña cÇu: (m)

D:  Xem h×nh d­íi ®©y: (m)

Rµo ch¾n bª t«ng                        Rµo ch¾n thÐp

3) Dµn

(  Tæng qu¸t

C¸c lùc d­íi ®©y t¸c dông lªn diÖn tÝch th¼ng ®øng cã hiÖu trªn h­íng giã.

(kgf/m2)

( Lo¹i tiªu chuÈn

C¸c lùc d­íi ®©y cã thÓ t¸c dông lªn thanh m¹ phÝa h­íng giã

(kgf/m)

Trong ®ã   7((h(40

D: BÒ dµy cña sµn cÇu (m) (xem h×nh d­íi ®©y)

h:   ChiÒu cao thanh m¹ (m)

(:   Kho¶ng c¸ch gi÷a t©m cña thanh m¹ trªn vµ thanh m¹ d­íi (m).

T¶i träng nµy t¸c ®éng t¹i ®iÓm c¸ch mÆt cÇu 1,8m

( ®èi víi dÇm th«ng th­êng vµ cÇu b¶n (nhÞp dµi tèi ®a 38.1 m)

(    W (t¶i träng giã vµo  kÕt cÊu)

      244kg/m2 cho ph­¬ng ngang

      59kg/m2 cho  ph­¬ng däc

      t¸c dông ®ång thêi hai lùc trªn.

(    WL (t¶i träng giã vµo ho¹t t¶i)

     149kg/m cho ph­¬ng ngang

       60kg/m cho ph­¬ng däc

         t¸c dông ®ång thêi hai lùc trªn.

2) C¸c lùc t¸c dông trùc tiÕp lªn kÕt cÊu phÇn d­íi

(  Lùc giã theo ph­¬ng ngang vµ ph­¬ng däc lµ 195 kg/m2
· §èi víi h­íng giã cã gãc nghiªng gi¶ ®Þnh, lùc nµy ®­îc ph©n tÝch thµnh c¸c thµnh phÇn vu«ng gãc.

( T¶i träng nµy sÏ t¸c dông ®ång thêi víi t¶i träng giã tõ kÕt cÊu phÇn trªn.

(4) C¸c lùc lËt

( Nhãm c¸c t¶i träng giã II, III,V, vµ VI t¸c  dông g©y lùc lËt

( Trªn h­íng giã t¸c dông mét lùc giã h­íng lªn ®Æt t¹i ®iÓm ë 1/4 bÒ réng ph­¬ng ngang kÕt cÊu phÇn trªn

( Lùc h­íng lªn t¸c ®éng lªn b¶n mÆt cÇu vµ khu vùc dµnh cho ng­êi ®i bé

48 kg/m2 cho nhãm II vµ V

29 kg/m2 cho nhãm III vµ VI


(Dµn ch¹y trªn)                                (Dµn rçng)

NÕu dïng rµo ch¾n s¾t, nªn gi¶m D theo (2) vµ 1).

3) CÇu kh¸c

( Cã thÓ ¸p dông môc 1) vµ 2) cho t¶i träng giã tuú theo h×nh d¹ng cña mÆt c¾t.

( Trõ nh÷ng tr­êng hîp trªn, t¶i träng giã ®­îc thÓ hiÖn trong b¶ng sau

(kgf/m2)

4)  CÇu dÇm c¸c phiÕn  n»m song song

HÖ sè hiÖu chØnh ®­îc thÓ hiÖn trong b¶ng d­íi ®©y cã thÓ ®­îc ¸p dông giã th«ng th­êng ®èi víi dÇm ph¼ng (xem 1)

HÖ sè hiÖu chØnh




Cã thÓ ¸p dông chØ sè hiÖu chØnh trªn cho  Sh ( 1.5 B1 vµ Sv(2.5 D1

Sh vµ Sv ®­îc thÓ  hiÖn d­íi ®©y.

(3)  KÕt cÊu phÇn d­íi

*1  T¸c dông c¸c lùc nªu trªn theo ph­¬ng däc vµ ph­¬ng ngang nh­ lùc n»m ngang

*2   kh«ng t¸c dông ®ång thêi c¸c lùc trªn theo hai h­íng



8.  C¸c lùc t¸c ®éng do nhiÖt


Thang nhiÖt ®­îc kh¸i qu¸t nh­ sau:

(1)  KÕt cÊu kim lo¹i

KhÝ hËu «n hoµ: 0 ~ 120oF (-17.80C~48.90C)
KhÝ hËu l¹nh: -30 ~ 120oF (-34.40C~48.90C)
(2) KÕt cÊu bª t«ng


(1) Th«ng th­êng nhiÖt ®é tham kh¶o thiÕt kÕ lµ +200. Tuy nhiªn, ¸p dông cho vïng khÝ hËu l¹nh lµ +100
(2) Thang nhiÖt ®é cho thiÕt kÕ kÕt cÊu 

1) KÕt cÊu thÐp

(  BiÕn ®éng nhiÖt ®é toµn bé kÕt cÊu

    KhÝ hËu «n hoµ:        -100C ~ 500‑C

    KhÝ hËu l¹nh:           - 300C~500C

( Sù chªnh lÖch nhiÖt ®é gi÷a c¸c thµnh phÇn kÕt cÊu hoÆc trong mét cÊu kiÖn lµ 150C

2) DÇm tæ hîp

    Sù chªnh lÖch nhiÖt ®é gi÷a b¶n mÆt cÇu bª t«ng vµ dÇm kim lo¹i lµ 100C.

     Gi¶ ®Þnh ph©n bè nhiÖt ®é trong b¶n mÆt cÇu bª t«ng vµ dÇm kim lo¹i lµ r¶i.

3) KÕt cÊu bª t«ng

( Sù thay ®æi nhiÖt ®é ®Òu cña toµn bé kÕt cÊu víi kÝch th­íc tèi thiÓu lµ  <70cm: 150C

                                                 (70cm: 100C

(  Sù chªnh lÖch nhiÖt ®é gi÷a b¶n mÆt cÇu vµ c¸c thµnh phÇn kh¸c lµ 50C vµ gi¶ ®Þnh ph©n bè nhiÖt  ®Òu cho tõng thµnh phÇn.

4) Thang nhiÖt ®é ®Ó tÝnh to¸n dÞch chuyÓn cña gèi di ®éng.

(4)  C¸c hÖ sè gi·n në nhiÖt

1)   ThÐp cho kÕt cÊu thÐp: 12x10-6
2)   Bª t«ng vµ thÐp cho kÕt cÊu bª t«ng

                                         :10x10-6
3) Bª t«ng vµ thÐp cho dÇm tæ hîp

                                         : 12x10-6
4) Cã thÓ bá qua t¸c ®éng thay ®æi nhiÖt ®é ®èi víi kÕt cÊu d­íi n­íc vµ d­íi mÆt ®Êt.

9. Lùc nh«

( T¸c dông lùc nh« lín nhÊt vµo liªn kÕt gi÷a kÕt cÊu phÇn trªn vµ kÕt cÊu phÇn d­íi theo mét trong nh÷ng ®iÒu kiÖn sau:

a) 100% lùc nh« tÝnh to¸n do bÊt kú t¶i träng nµo hoÆc tæ hîp t¶i träng mµ trong ®ã ho¹t t¶i céng t¸c ®éng xung kÝch ®· ®¹t ®­îc t¨ng lªn 100%.

b) 150% lùc nh« tÝnh to¸n t¹i møc t¶i träng khai th¸c

(  Cã thÓ ¸p dông 150% øng suÊt c¬ b¶n cho phÐp ®Ó thiÕt kÕ theo nh÷ng ®iÒu kiÖn trªn
( Gèi th«ng th­êng ®­îc thiÕt kÕ theo ph¶n lùc ©m lín nhÊt nh­ sau:

         Ru = 2 RL+I+RD
         Ru =  RD+RW
trong ®ã 

Ru:  Lùc ph¶n lùc ©m trong thiÕt kÕ

RL+I: Lùc ph¶n lùc ©m lín nhÊt do ho¹t t¶i bao gåm t¸c ®éng

RD:  Ph¶n lùc ©m do tÜnh t¶i

RW:  Lùc ph¶n lùc ©m lín nhÊt do t¶i träng giã

10. ¸p lùc dßng

(1) ¸p lùc dßng vµo trô

               Pavg=K(Vavg)2
trong ®ã

 Pavg: ¸p lùc dßng trung b×nh (1b/ft2)

Vavg: tèc ®é trung b×nh cña n­íc (ft/s)

         tÝnh b»ng c¸ch chia l­u tèc dßng ch¶y cho l­u l­îng cña l­u vùc

K:     h»ng sè

1.4   cho c¸c trô tiÕt diÖn vu«ng

0.7   ®èi víi trô trßn

0.5   cho c¸c trô cã tiÕt diÖn v¸t, gãc v¸t nhá h¬n 300
(1) ¸p lùc thuû häc tÜnh

Ph = Wo . h

trong ®ã 

Ph: ¸p lùc thuû häc tÜnh t¹i chiÒu s©u cña n­íc (h cm) (tf/m2)

h:    ChiÒu s©u n­íc tõ mùc n­íc (cm)

Wo: träng l­îng riªng cña n­íc (tf/m3)

(2) ¸p lùc dßng ch¶y

P = K . v2 . A

trong ®ã 

P:  ¸p lùc dßng n­íc t¹i ®iÓm 0.6H(m) tõ ®¸y s«ng

K:   hÖ sè ®­îc thÓ hiÖn d­íi ®©y

v:    VËn tèc hiÖn t¹i lín nhÊt (m/s)

A:  Khu vùc mÆt trô bªn ph¶i ®Õn dßng (m2)

H:   chiÒu s©u cña n­íc (m)

NÕu dù ®o¸n cã xãi mßn, ph¶i hiÖu chØnh chiÒu s©u cña n­íc theo t¸c ®éng cña xãi mßn.

H»ng sè: K

(3) ¸p suÊt thuû lùc

Xem xÐt ¸p suÊt thuû lùc do ®éng ®Êt theo JSHB, PARTV: Tiªu chuÈn thiÕt kÕ chèng ®éng ®Êt.

11. Lùc ®Èy næi

Lùc ®Èy næi ®­îc xÐt ®Õn khi ¶nh h­ëng ®Õn thiÕt kÕ cña kÕt cÊu phÇn d­íi, nh­ cäc vµ kÕt cÊu phÇn trªn.
Lùc ®Èy næi hoÆc lùc n©ng ph¶i t¸c dông theo h­íng th¼ng ®øng, vµ t¸c dông nµy ®Ó sinh ra ®iÒu kiÖn bÊt lîi nhÊt cho kÕt cÊu.

12. ¸p lùc ®Êt


(1) X¸c ®Þnh ¸p lùc ®Êt theo c«ng thøc Rankine hoÆc theo c¸c biÓu thøc ®­îc tr×nh bµy trong phÇn 5 “T­êng ch¾n”

(2)  §èi víi khung cøng gi¸ trÞ m· cña 1/2 trÞ sè m« men g©y ra bëi ¸p lùc ®Êt ngang cã thÓ ®­îc dïng ®Ó lµm gi¶m m« men d­¬ng.

(3) Khi ho¹t t¶i ®­êng bé cã thÓ tiÕn s¸t ®Ønh kÕt cÊu mét kho¶ng b»ng 0,5 chiÒu cao kÕt cÊu ph¶i xÐt thªm ¸p lùc ®Êt do ho¹t t¶i t­¬ng ®­¬ng víi 2 feet ®Êt ®¾p.

(4) Khi cã thiÕt kÕ thÝch hîp vÒ b¶n qu¸ ®é b»ng bª t«ng cèt thÐp thÝ kh«ng cÇn ph¶i xem xÐt tíi ¸p lùc ®Êt do ho¹t t¶i.

(5) Toµn bé thiÕt kÕ ph¶i qui ®Þnh vÒ viÖc tho¸t n­íc cña vËt liÖu ®¾p b»ng c¸ch sö dông c¸c hè tô n­íc, xÕp ®¸ cuéi, ®Æt èng tho¸t n­íc hoÆc b»ng c¸c lç khoan tho¸t n­íc.


¸p lùc ®¸t t¸c dông vµo bÒ mÆt t­êng nh­ t¶i träng ph©n bè, c­êng ®é tØa träng nhu sau:

(1) ¸p lùc ®Êt th­êng

1) ¸p lùc trªn t­êng mÒm

( §Êt c¸t

Pa = KA . ( . x. KA . q

Pp = Kp . ( . x + Kp . q

( ®Êt cøng

Pa = KA . ( . x. – 2 . C. ( KA + KA . q

Pp = Kp . ( . x. + 2 . C. ( Kp + Kp . q

trong ®ã  

NÕu ( ( ( < 0, sin (( ( () = 0 ®­îc ¸p dông

2) ¸p lùc ®Êt trªn t­êng cøng 

Po = Ko . ( . x + Ko . q

trong ®ã 

(:     träng l­îng riªng cña ®Êt (tf/m3)

Pa:   ¸p lùc ®Êt chñ ®éng ë chiÒu s©u xm (tf/m2)

Pp:   ¸p lùc ®Êt bÞ ®éng ë chiÒu s©u xm (tf/m2)

Po:   ¸p lùc ®Êt tÜnh theo chiÒu s©u xm (tf/m2)

KA:   HÖ sè ¸p lùc ®Êt bÞ ®éng Coulomb

Kp:    HÖ sè ¸p lùc ®Êt chñ  ®éng Coulomb
Ko:   HÖ sè cña ¸p lùc ®Êt d­

x:    §é s©u cña ¸p lùc ®Êt Pa, Pb vµ Ps t¸c ®éng lªn mÆt t­êng (m)

c:      Lùc dÝnh cña ®Êt (tf/m2)

q:    t¶i träng bæ sung trªn bÒ mÆt trong giai ®o¹n khai th¸c

(:      Gãc chÞu c¾t cña ®Êt


(:   Gãc gi÷a mÆt ®Êt vµ ph­¬ng ngang

(:   Gãc gi÷a mÆt sau t­êng vµ mÆt ®øng

(:   Gãc ma s¸t gi÷a mÆt sau cña t­êng vµ ®Êt

Tuy nhiªn, gãc ®­îc x¸c ®Þnh lµ d­¬ng khi quay ng­îc chiÒu kim ®ång hå.

(2) ¸p lùc ®éng ®Êt

¸p lùc ®éng ®Êt ®­îc cho trong môc 4.2, phÇn V: Tiªu chuÈn thiÕt kÕ chèng ®éng ®Êt.
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